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1. Chantier

<Préciser le ou les chantier(s) visé(s), c’est-à-dire : le ou les couples « secteur – défi » socio-économiques servant de justification applicative>.

L'objectif du chantier AmiQual est la mise en réseau coordonnée d’un ensemble de plates-formes d’expérimentations dans le secteur du bâtiment pour quatre défis sociétaux : confort et énergie, vieillissement et famille, connaissance et formation, commerce et coût de la vie. Ce réseau de plates-formes permettra d’étudier, par l’expérience et sur la durée, la possibilité de concilier, par l’intelligence ambiante, la qualité de vie individuelle et l’intérêt collectif. 

Selon un sondage récent (cité dans l’un des rapports pour la SNRI - décembre 2008), la qualité de vie reposerait sur quatre facteurs essentiels : 

· La sécurité des biens et des personnes ; 

· La santé, en interaction avec les variables d'environnement ; 

· Le coût de la vie ; 

· Le bien-être et le confort.  

Ces éléments perçus comme essentiels dans nos sociétés occidentales induisent des modes de vie souvent incompatibles avec les intérêts collectifs, voire planétaires. Si les décisions publiques peuvent influencer ou réguler les comportements collectifs, l'individu cherche néanmoins à maximiser ses valeurs (son confort, par exemple) en contradiction, éventuellement, avec les objectifs sociétaux. L’hypothèse de travail du chantier AmiQual est qu’il est possible de concilier ces différents points de vue avec, comme secteur expérimental un lieu de vie privilégié : le bâtiment. 

Les retombées attendues sont multiples :

1- Le développement de technologies génériques, capacitantes (enabling technologies) et façonnables validées in vivo dans un réseau de bâtiments (ou séjour labs) existants et à créer. Ce développement sera conduit en synergie entre les organismes de recherche académiques (Universités, CNRS, INES, INRIA, Telecom, ...), les organismes de recherche publics (CEA, CSTB, …), les PME régionales et les grands groupes (ST Microelectronics, Schneider, Orange Labs, Bouygues, …). L'ensemble s'adossera aux pôles de compétitivité en nano et microélectronique, gestion d'énergie, services de communication sécurisés et logiciels (Minalogic, Tenerrdis, SCS, Capénergie, Cap Digital). 

2- Le transfert des recherches technologiques dans le tissu économique et sociétal par la création de nouvelles entreprises de recherche et d'innovation technologiques organisées en réseaux de compétences.

3- Une participation nationale coordonnée aux initiatives européennes face aux grands défis sociétaux tels que le vieillissement de la population ou le réchauffement planétaire.  

2. Approche

2.1 Types d’expérimentations

<S’agit-il d’un jardin pour des expérimentations contrôlées in the zoo, ou in the wild ou semi-contrôlées ?>.

AmiQual propose la mise en place d'un réseau de plates-formes d'expérimentations semi-contrôlées et in vivo. L’enveloppe matérielle de ces plates-formes est un bâtiment, un appartement, ou un espace aménagé pour expérimenter des solutions technologiques pour un défi sociétal. 

Les expérimentations semi-contrôlées ont lieu dans des espaces hautement instrumentés, sont bien définies et s’appuient sur une technologie précise et des scénarios d'usage définis.  En guise d'exemple, nous pouvons citer : 

· Le bâtiment INCA du projet HELIOS  du CEA-CSTB (Savoie Technolac)  

· Le bâtiment GerHome du CSTB et INRIA (Sophia Antipolis)

· La plate-forme DoMUS  de l'UMR LIG aménagé par le Carnot LSI de Grenoble

· La plate-forme Ubiquarium de l’UMR I3S (Sophia Antipolis). 

Chacune de ces plates-formes est en cours de montage ou a été montée récemment. Dans chacun de ces espaces, les expérimentations sont réalisées avec des individus ou des groupes de personnes exécutant un scénario prédéfini. 

Les expérimentations in vivo sont conduites dans des espaces équipés d'une d'infrastructure adaptée à l'installation et à la maintenance d'équipements expérimentaux  permettant un usage dans des conditions réelles.  Citons par exemple : 

· La plate-forme Prédis de l'UMR G2ELAB sur le campus de St. Martin D'hères de Grenoble. 

· Le Bâtiment LIG/ENSIMAG de Montbonnot. 

· Les appartements pour l’aide à la personne de H2AD à St. Egreve (Isère). 

Chacune de ces installations est un véritable lieu de vie occupé par de vrais usagers ayant accepté de vivre avec des systèmes expérimentaux en cours d'évaluation. À la différence des plates-formes semi-contrôlées, les individus vivant dans les espaces in vivo ne jouent pas des scénarios, mais mènent leurs vraies activités.  Néanmoins, les activités peuvent être observées par des chercheurs, et les individus sont souvent sondés dans le cadre d’évaluations. 

Le programme AmiQual vise à soutenir et à renforcer la recherche sur les nouvelles technologies répondant à de grands défis auxquels sont confrontées les sociétés françaises et européennes.  Il s’agit de : 

· Confort et Energie

· Famille et Vieillissement

· Connaissance et Formation

· Commerce et Coût de la vie
Chacun de ces défis concerne des corps de métiers et des domaines de recherche différents, avec leurs propres pratiques en matière d’approche et d'innovations. L'Intelligence Ambiante apporte à chacun de ces domaines une technologie de rupture à fort impact potentiel sur les pratiques et les normes. Le programme AmiQual permettrait d'accélérer le processus d'innovation en fournissant un cadre d'échanges, de communication et de collaboration entre corps de métiers et domaines de recherche. Notre objectif est que les avancées dans un domaine peuvent inspirer des solutions pour d’autres. L'intérêt du programme AmiQual est d'apporter à chaque domaine un renforcement de son infrastructure d'expérimentations et, en même temps, d'accélérer le progrès par la communication d'innovations entre domaines. 

2.2 Approche : le bâtiment comme fournisseur de services
Nous voyons le bâtiment comme une fédération dynamique de dispositifs dotés d'autonomie fondée sur leurs propres capacités de Perception, d'Action, de Communication et de Traitement (PACT). L'existence de fonctions de communication entre dispositifs PACT, complétée par d'autres fonctions numériques, permet à ces dispositifs de se fédérer et/ou d'être fédérés dynamiquement pour offrir de nouveaux services aux habitants. Dès lors, les services qui, jusqu'alors, résultaient uniquement d'une interaction explicite entre un résident et un dispositif seront remplacés par des services fondés sur un ensemble de dispositifs capables de percevoir et d'agir de façon autonome (mais contrôlable) sur l'environnement. 

Il convient de distinguer trois paradigmes : les services-outils, les services-partenaires et les services-média.  

Les services-outils répondent à la commande d'une manière prévisible et robuste. Ainsi, nous pouvons commander un bâtiment afin de maintenir un certain confort. On peut assurer la sécurité des portes ou l'accès à distance. Le rôle de l'intelligence dans ces services-outils est d'assurer que la commande est exécutée comme prévu malgré les aléas de l'environnement. 

Les services-partenaires appliquent leur intelligence à l'interprétation des données et à la collaboration avec l'homme. Nous pouvons consulter notre domicile sur le rapport entre confort et coût énergique, et recevoir un conseil fondé sur l'observation de nos habitudes.  Nous pouvons   contacter notre habitat par téléphone pour nous assurer que les enfants sont rentrés et que le dîner sera prêt.  Nous pouvons recevoir les conseils sur les produits à acheter fondés sur l'observation de nos consommations.   On peut envisager des services d'interaction affective pour pallier l'isolement des personnes âgées ou handicapées. 

Les services-médias assurent la communication et le loisir. Ce peut être un service de présence qui affiche une représentation simplissime de l'activité d'un proche qui vit à distance. Ce peut être un système d'observation temporelle d'évolution thermique ou énergétique d'un bâtiment afin de mieux comprendre ses consommations. Ce peut être également un service de vidéo-téléphonie sensible au contexte et capable de déterminer quand, et par qui, nous pouvons êtres contactés.  

Dans la section suivante, nous donnons des exemples possibles d’utilisation et de composition de ces trois types de services dans le cadre des expérimentations visées par AmiQual. 

3. Les défis sociétaux

<Préciser les grands sujets de recherche donnant lieu à des expérimentations dans le jardin AmI>

3.1 Confort et énergie

Acteurs : XX

Le premier défi du chantier AmiQual est de permettre, par l'intelligence ambiante, de concilier « qualité de vie individuelle » et « intérêt collectif », dans le respect de la préservation de l'environnement.  

L'approche classique de la gestion d'énergie repose sur un asservissement entre capteurs et actionneurs câblé à la main. De telles installations sont chères à concevoir et à installer, et souvent inefficaces parce qu'il est quasi-impossible pour l'architecte ou le technicien d'installation de prévoir avec précision les effets des actionneurs. Des effets temporels peuvent engendrer des instabilités dans les commandes. De plus, un tel système est incapable de s'adapter au vrai usage de l'espace, et est incapable de prédire et d'anticiper les besoins humains.

Des services de gestion d'énergie auront comme objectif d'assurer une utilisation efficace de l'énergie dédiée à la qualité de l'environnement interne et externe du bâtiment.  La qualité de l'environnement peut inclure le réglage de la température, le contrôle de la lumière, la circulation d'air, et même l'environnement sonore. La  gestion d'énergie peut être assurée par les services outils. Les configurations et contrôles de tels outils peuvent être ajustés par l’habitant avec l'aide de conseils fournis par un service partenaire, ou par l'information fournie au travers de services médias. 

Un service-outil pour la gestion d'énergie est une forme de boucle sensori-motrice composée de quatre éléments :  capteurs, actionneurs, commande et interface utilisateur.  Les capteurs permettent de mesurer la température, les niveaux lumineux et sonore, mais aussi de détecter la présence humaine, animale ou celle d'autres dispositifs. L'un des problèmes sensoriels est de savoir déterminer dynamiquement la localisation des capteurs de façon à associer les valeurs captées aux emplacements du bâtiment.  Pour les actionneurs, il s'agit d'associer les endroits dans le bâtiment affectés par une action ainsi que l'ampleur de cet effet. Les actionneurs peuvent inclure non seulement les commandes de chauffage ou de refroidissement, de mouvement des  stores, volets et autres moyens passifs de réglage de température, la circulation d'air, les ascenseurs, l'ambiance musicale et lumineuse, mais aussi les moyens de communication et de présentation de l'information. 

Le service de gestion d'énergie à besoin d'être informé de l'impact de son contrôle sur le confort des occupants.  Cette information peut provenir d'une interaction directe avec les occupants ou par observation non-obtrusive des comportements. La conception des dispositifs d'interaction homme machine pour la configuration des services de gestion est un sujet vital pour l'acceptabilité des systèmes. Un tel système d'interaction doit être intuitif et facile à utiliser, exigeant des expérimentations dans des environnements semi contrôlés et non contrôlés. 

Nous pouvons imaginer, également, des services de conseils sur la configuration de la gestion de contrôles, fondés sur l'observation de la vie des utilisateurs.  Ainsi un système pourrait mieux informer les utilisateurs sur les opportunités de réduire leurs consommations tout en respectant leur niveau de confort. Nous pouvons également imaginer les services média rendant transparents  les consommations actuelles ainsi que les rythmes de la consommation journalière. 

3.2 Vieillissement et Famille

Acteurs : CSTB, INRIA, Universités de Grenoble, Orange Labs, H2AD

Un deuxième défi du chantier AmiQual est de renforcer, par l'intelligence ambiante, l'autonomie de la personne âgée, et de favoriser la cohésion des familles.  

Au-delà des changements environnementaux, la qualité de vie est conditionnée par la dynamique des populations avec, « d'un côté, le vieillissement démographique, et, de l'autre côté, l'évolution des modes de vie et des valeurs (décohabitation, relégation sociale, augmentation du nombre de familles monoparentales, ...)» [SNRI 08]. 

3.3 Connaissance et Formation

Acteurs: Universités de Grenoble, INRIA, CNRS

Un troisième défi du chantier AmiQual est de fournir, par l'intelligence ambiante, des outils de formation et de recherche. 
La connaissance et les compétences de nos citoyens jouent un rôle fondamental dans la compétition économique mondiale. La performance de la recherche publique et privée, de même, l'efficacité de nos services de formation, conditionnent fondamentalement notre compétitive économique ainsi que le progrès social.  Il est nécessaire de se doter d’outils efficaces et performants pour la génération de nouvelles connaissances et la formation du citoyen.

AmiQual retient le bâtiment urbain comme instrument d'expérimentations de sa recherche en intelligence ambiante pour attaquer ces quatre défis sociétaux. Parmi les tout premiers secteurs économiques et industriels, le bâtiment urbain est un cadre de vie essentiel (nous y passons 80% de notre temps) qu’il soit lié au milieu du travail, à l’éducation, au loisir ou à l’habitat privé. Allié à l'intelligence ambiante, le bâtiment n'est pas un lieu de vie unique, mais une mosaïque de lieux de vie ouverts sur le monde. 

3.4 Commerce et Coût de la Vie 

Acteurs : 

Le quatrième défi du chantier AmiQual est de réduire les coûts de la vie en fournissant aux individus et aux familles des outils et des services pour mieux gérer leurs consommations, et aux commerçants, des outils et des services pour accroître leur efficacité et mieux servir les citoyens. 

Si le coût de la vie est un facteur essentiel de la qualité de vie perçue, alors il convient de maîtriser les inégalités d'accès aux biens et aux services.  Pour les commerces, l'E-Commerce et la substitution progressive de l'InterNet aux médias de publicités classiques change la nature de l'interaction entre les commerces et leurs clients. Il devient nécessaire de conduire l'emergence de cette technologie de rupture, afin de contribuer à la maîtrise du coût de la vie en respectant la compétitivité du secteur commercial. 

4. Recensement des plates-formes et projets existants

4.1 Synthèse

Le tableau ci-dessous présente en synthèse les plates-formes d’expérimentation actuelles ou en cours de montage. Chacune de ces plates-formes fait ensuite l’objet d’une courte description. Cette liste n’est pas exhaustive : tout ajut est bienvenu.

	Plate-forme
	Défis Sociétaux 
	Type d'expérimentation
	Finalités
	Partage et Capitalisation
	Ouverture et Modèle économique

	HELIOS
	Confort et énergie
	Semi-contrôlées
	expérimenter, observer, mesurer, évaluer
	Protocoles expérimentaux, Recueils de données 
	Sur conditions

	PREDIS
	Confort et énergie
	In Vivo
	expérimenter, observer, mesurer, évaluer, 

eduquer
	Recueils de données
	Formation des Ingénieurs

	GerHome
	Vieillissement et Famille
	Semi-contrôlées
	expérimenter, observer, mesurer, évaluer
	Protocoles expérimentaux, Recueils de données
	Sur conditions

	DOMUS
	Vieillissement et Famille
	Semi-contrôlées
	expérimenter, observer, mesurer, évaluer,

communiquer
	Recueils de données
	Sur conditions

	H2AD
	Vieillissement et Famille
	In Vivo
	expérimenter

eduquer
	Protocoles expérimentaux,

Solutions de la recherche
	Sur conditions

	ENSIMAG
	Connaissance et Formation
	In Vivo
	observer, mesurer, évaluer, 

communiquer
	Solutions de la recherche
	Sur Conditions

	Ubiquarium
	
	
	
	
	


4.2 HELIOS  du CEA-CSTB (Savoie Technolac)
Partenaires : CSTB, CEA, Universités de Grenoble, Schneider Electric, Bouygues, Bubendorff, DuPont, Veolia, Université de Savoie.

Helios désigne un projet collaboratif associant autour de bâtiments expérimentaux échelle 1 des moyens techniques et des équipes de recherche issues du monde industriel et de la recherche appliquée. L’originalité d’Hélios est de rassembler sur le même lieu, des compétences issues de l’industrie et de la recherche, accédant à un outil expérimental unique en France, dont les travaux portent sur l’amélioration de l’efficacité énergétique des bâtiments à l’aide des Technologies de l'Information et la Communication. La démarche de type « co-branding » de l’innovation qui caractérise Hélios a pour but d’accélérer le processus d’innovation, et la production de produits et services à forte valeur ajoutée pour l’industrie. Afin d’éviter qu’en l’absence de normes, et/ou de protocoles unifiés le bâtiment ne subisse le développement anarchique de produits high-tech de communications sans fil, de produits multimédias, de capteurs divers etc., une plate-forme telle qu’Helios permettra de valider l’intérêt technologique, sociétal, et environnemental de ces solutions, en mesurant leur impact sur l’efficacité énergétique du bâtiment, et leur acceptabilité par les usagers.

L'objectif d’Helios est d'apporter une vision « système » et collaborative et une approche expérimentale aux acteurs de l’énergie dans le bâtiment et des TIC. Cette approche système permettra ainsi aux fabricants de biens d’équipements consommateurs d’énergie, d’élaborer au contact d’autres industriels et d’experts de la recherche, de nouveaux produits plus économes, capables de tirer profit des énergies renouvelables intermittentes, ou de générer de nouveaux services facilitant l’utilisation par les usagers de produits plus performants, à haute technicité.

La plate-forme Hélios sera composée des éléments suivants :

A/ Un bâtiment (halle technique) d’essais,

B/ Un bâtiment de recueil d'expériences,

C/ Un module de vie (living lab),

Le bâtiment d'essais (A) abritera les composants d’un module de vie ainsi que des équipements de simulation climatique tels qu’un banc d’ensoleillement artificiel, afin de pouvoir simuler le comportement du module de vie en conditions naturelles. 

Le bâtiment de recueil d'expériences (B), regroupant :

· Les équipes des partenaires et le personnel d’Helios

· Une plate-forme de supervision des maisons solaires expérimentales INCAS construites sur le site de l’INES au Bourget du Lac (73)

· Une plate-forme d’acquisition d'expériences et de supervision de bâtiments  distants, dans le but de faire d’Hélios un centre de référence nationale de la mesure de performance énergétique des bâtiments.

Ce bâtiment de recueil d'expériences servira en même temps d’outil expérimental, en étant alimenté en énergie par un bouquet énergétique élaboré par les équipes de l’INES :

- En l’équipant de sources d’énergie multiples et interchangeables

- En l’équipant de capteurs et de moyens de contrôle/commande pour une gestion centralisée.

Le module de vie (C) sera la pièce maîtresse de la plate-forme HELIOS. Cet élément expérimental répond tout particulièrement aux attentes des industriels de la construction.  Représentatif d’un volume habité, de configuration variable selon les segments de marché étudiés, cet espace couvrira environ 40 m2, et sera configuré au choix des sujets traités, en petit bureau, open space, petit appartement, commerce, etc. L’objectif de ce module est de démontrer par la simulation grandeur réelle, la performance des innovations développées dans le cadre d’Hélios, sur la réduction de la consommation énergétique, sans impact sur le confort de ses occupants.  

4.3 PREDIS de l'UMR G2Elab (Grenoble INP et UJF)
Partenaires : Laboratoire de Génie Electrique de Grenoble (G2Elab), Institut Carnot Energies du Futur.

PREDIS est implanté sur le domaine universitaire de Grenoble, sur 2500 mètres carrés, avec la collaboration des enseignants et des chercheurs de l'INP Grenoble, de l'Université Joseph Fourier et du CNRS. De nombreux partenariats y sont développés avec les principaux industriels de l'énergie, le CEA de Grenoble et des collectivités territoriales.

Le concept de PREDIS repose sur 10 démonstrateurs développés avec des partenaires industriels (Air liquide, EDF, Schneider, MGE, Gaz de France, GEG,CIAT, ..) associés à 10 plates-formes de formation et de recherche. Ces  démonstrateurs se répartissent autour de la production d'énergie décentralisée et renouvelable, la gestion des réseaux et les usages basse consommation de l'énergie.  Un simulateur permet de modéliser les différents processus de production, les vecteurs et les usages de l'énergie.

PREDIS est au cœur de grands projets régionaux et nationaux : le cluster sur les énergies renouvelables, et le pôle de compétitivité Tenerrdis (Énergies Renouvelables Rhône-Alpes Drôme Isère Savoie pour le développement des nouvelles Technologies de l'énergie). 

4.4 GerHome

Partenaires : CSTB, Université de Nice, INRIA, CHU Nice. 

Objectif du projet : développer une solution technique visant à favoriser les conditions de vie d’une personne âgée habitant seule dans son logement.

Cible : personnes âgées, soignants, aidants et entourage

Objectif fonctionnel : la prévention d’abord mais également la détection de situations d’urgence

Un laboratoire représentatif d’un logement ayant pour objectifs de : 

· Tester et expérimenter des technologies et services innovants intégrés au logement

· Recueillir et analyser le comportement et l’acceptabilité des usagers

L’instrumentation du logement :

· Réseau de capteurs sans fils enfoui dans le logement

· Réseau de caméras intelligentes pour la reconnaissance d’activité

· Un concentrateur de collecte et d’analyse des données (GERHOME Box)

4.5 Domus

Partenaires : Université de Grenoble (Laboratoire LIG), Institut Carnot LSI

Domus est la réplique d’une suite hôtelière de 40 mètres carrés, installée au CTL (Centre de Technologie du Logiciel), sur le site du campus universitaire de Grenoble, dans la plate-forme d’expérimentation Multicom de l'UMR LIG (UJF, Grenoble INP, UPMF, CNRS, INRIA). Cette suite est équipée de capteurs et d’actionneurs de type domotique répondant au standard européen KNX (Konnex), ainsi que de lecteurs RFID. Le financement de DOMUS a été effectué en grande partie grâce à l’institut CARNOT LSI et au PPF.

L'objectif de Domus est avant tout un outil de travail à destination des chercheurs. Conçue pour être évolutive, et pouvoir donc accueillir d’autres technologies, la plate-forme vise à :

· Réunir en un lieu toutes les ressources, standards, systèmes disponibles pour innover dans un contexte environnemental réaliste et complexe,

· Valider des concepts, évaluer des maquettes et des prototypes, réaliser des démonstrateurs,

· Offrir des moyens pour rassembler une partie des acteurs de la recherche publique au côté des acteurs socio-économiques,

· Développer et professionnaliser la recherche partenariale, au profit des acteurs socioéconomiques (entreprises, industriels, collectivités territoriales) dans le domaine du bâtiment,

· Favoriser le ressourcement sur les plans technologiques et la recherche, avec une vision « marché » et autour d’une excellence scientifique, pour plus d’attractivité.

La plate-forme DOMUS permet notamment de travailler sur les technologies de l’intelligence  ambiante  dans les domaines de l'énergie, le vieillissement, et plus généralement la qualité de vie.  

4.6 Les Appartements H2AD

Société H2AD

4.7 Bâtiment ENSIMAG de Montbonnot

Partenaires : Université de Grenoble (ENSIMAG), LIG, INRIA Grenoble Rhône-Alpes Centre de Recherche

4.8 Ubiquarium de I3S, Sophia Antipolis
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